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ASPECTE ALE ORGANIZĂRII PROCESULUI DE STUDII PENTRU STUDENŢII
CU DIZABILITĂŢI
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Abstract. In this study we aim to emphasize how is organized the study process for students with disabilities and
complex assistance activities: physical assistance, pedagogical- organizational, psycho-pedagogical,
medical, therapeutic, social, technical. Finally, are disclosed some ways to implement programs of
pedagogical and social complex recovery.
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Scopul cercetării: identificarea atitudinilor existente în cadrul universităţilor faţă de
studenţii cu dizabilităţi cât şi dificultăţile pe care aceștia le întâmpină în accesul la
învăţământul superior şi în viaşa cotidiană.

Pentru a asigura bunul mers al incluziunii tinerilor cu dizabilităţi în sistemul universitar
de învăţământ se impune desfăşurarea unei etape de pregătire, la nivel teoretic şi practic,
organizatoric şi metodic, care ar preceda lansarea propriu-zisă a procesului de înmatriculare a
acestei categorii de studenţi în instituţia respectivă.

În general, conţinuturile şi formele de predare standardizate necesită a fi adaptate în
totalitate la specificul şi necesităţile studenţilor cu dizabilităţi. În plus, fiecare student cu
deficienţe va avea nevoie de un program individual de studii, elaborat în comun de către o
echipă de specialişti, care va lua în cont particularităţile concrete ale persoanei (ritmurile de
însuşire a materiei, necesitatea asigurării unor mijloace tehnice şi tehnologice speciale, gradul
de integrare socială şi activismul persoanei, premisele  introducerii unor discipline
suplimentare privind adaptarea etc.), cerinţele şi aşteptările acesteia. În baza acestor două
programe de studii – adaptat la necesităţile generale ale persoanelor cu dizabilităţi şi adaptat
la particularităţile individuale (psihofizice, de sănătate) ale studentului concret – se
organizează procesul instructiv.

Aceasta însă nu înseamnă că studenţii cu dizabilităţi vor fi izolaţi de restul
contingentului. În funcţie de starea lor generală, o parte din orele curriculare ei le vor
frecventa în “torent” comun, ceea ce va contribui la sudarea colectivului, la intensificarea
legăturilor de prietenie, precum şi la proliferarea practicilor pozitive de învăţare. Profesorii
care vor preda în grupele mixte vor apela obligatoriu la metodele de socializare activă şi la
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cele reflexive, la tehnologiile de reabilitare socioculturală, capabile să faciliteze stabilirea
unor relaţii interpersonale durabile între studenţii cu şi fără deficienţe. Responsabilii de
activităţile educative vor avea grijă să asigure în grupele mixte  climatul psihologic
confortabil, atmosfera binevoitoare, fără manifestări de discriminare, fie negativă, fie pozitivă.
[1]

Organizatorii procesului de studii de tip incluziv trebuie să pregătească terenul pentru
implementarea metodelor de instruire individuală la distanţă. Această formă de învăţământ, pe
lângă faptul că poate fi unica posibilă în cazul unor forme şi grade de dizabilitate, are
avantajul sigur al comunicării individuale, într-o atmosferă calmă, de încredere reciprocă
dintre student şi profesor. Pe de altă parte, în scopul sudării relaţiilor între membrii grupului
academic, stimulării procesului de socializare/comunicare, profesorul va practica şi şedinţele
video colective, la care vor participa, de rând cu studenţii cu dizabilităţi, şi cei fără dizabilităţi,
iar în unele cazuri – şi alte cadre didactice.

Fireşte, pentru a aplica asemenea metode de predare/învăţare este necesară o dotare
tehnică corespunzătoare. În general, nivelul actual  de dezvoltare a tehnicilor şi tehnologiilor
informaţionale permite extinderea oportunităţilor de comunicare, de documentare, de
socializare, multe dintre procedeele şi metodele care se află în prezent la îndemâna cadrelor
didactice şi a studenţilor erau inaccesibile acum 10 sau chiar 5 ani. Pe lângă calculatoarele
performante conectate la Internet, universităţile incluzive sunt dotate cu resurse tehnice
moderne, destinate studenţilor cu probleme de vedere, de auz, de coordonare a mişcărilor (de
exemplu, ca urmare a paraliziei cerebrale infantile). Toată informaţia universitară –
curriculară şi extracurriculară – este accesibilă studenţilor cu dizabilităţi graţie softurilor
adaptate la necesităţile lor. Graţie noilor elaborări în domeniul programării, studenţii cu
deficienţe de vedere dispun de mijloace auditive de informare, iar cei cu probleme auditive
pot apela la tehnologiile vizuale. Sintezatoarele de vorbire şi dispozitivele de tifloinformare
nu trebuie să lipsească din dotările instituţiilor educaţionale de tip incluziv. [2]

Pentru o mai eficientă pregătire a viitorilor absolvenţi, programul de studii include
cursuri de adaptare la mediul social şi profesional, de corecţie comportamentală, de activism
civic. Aceste cursuri au statut  facultativ/opţional, fiecare student înscriindu-se la ele în mod
individual, în funcţie de propriile necesităţi.

Nu numai cursurile teoretice, ci şi cele practice urmează a fi adaptate la particularităţile
de dezvoltare ale studenţilor cu deficienţe. Profesorul va avea grijă să înlocuiască sarcinile
irealizabile în virtutea deficienţei cu altele pe care studentul să le poată executa.

Prezenţa studenţilor cu dizabilităţi în grupele academice înseamnă noi responsabilităţi şi
eforturi profesionale pentru cadrele didactice. Imediat ce vor fi formate grupele academice şi
repartizate orele de curs, profesorii vor fi informaţi despre prezenţa studenţilor cu dizabilităţi,
astfel încât să aibă timp pentru a-şi revizui metodele de lucru. În general, pentru corpul
didactic sunt organizate periodic cursuri de reciclare, inclusiv în baza programelor adaptate,
destinate instruirii studenţilor cu dizabilităţi, predării în grupele incluzive. De asemenea,
cadrele didactice vor beneficia de informaţia privind particularităţile studenţilor cu diferite
deficienţe, modalităţile de aplicare în procesul predării a mijloacelor tehnice şi tehnologice
noi.

Metodele şi mijloacele de instruire, tehnologiile educaţionale avansate, resursele
metodice eficiente sunt selectate de către universitate, în funcţie de obiectivele generale şi
individuale urmărite. În caz de necesitate, pentru unele categorii de studenţi sunt elaborate
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programe individuale de studii şi, respectiv, termene de studii diferite de cele generale. De
regulă, perioada de instruire în instituţia de învăţământ superior poate fi prelungită, însă nu
mai mult decât cu un an, iar pentru studenţii de la masterat – cu cel mult 6 luni. Motivaţia
trecerii studentului la studii în baza programului individual este analizată şi aprobată de către
echipa multidisciplinară, după prezentarea de către student a cererii respective. [5]

Mai multe semne de întrebare ridică disciplina “Educaţia fizică”. Dacă echipa de experţi
nu aprobă scutirea de această disciplină, atunci profesorul, pornind de la recomandările
grupului de experţi, din care fac parte medici, sociologi, psihologi, kinetoterapeuţi ş. a.,
elaborează un complex de ocupaţii speciale, adaptate la capacităţile studentului. Exerciţiile
fizice propuse acestei categorii de studenţii vor avea caracter curativ, dezvoltativ şi vor viza
acele grupuri de muşchi sau acele organe care  necesită a fi fortificate. Studenţilor cu
probleme de mobilitate li se vor propune sporturi intelectuale – şah, joc de dame etc.

Pentru a asigura accesul studenţilor în scaun cu rotile sau nevăzători în sălile de sport
acestea vor fi dotate cu rampe, bare de suport, instalaţii speciale pentru blocurile sanitare şi
vestiare.

Spre deosebire de studenţii fără deficienţe, cei cu deficienţe, între activităţile curente de
evaluare a nivelului de pregătire academică, vor avea şi alte câteva controale intermediare.
Metodele de atestare a acestui contingent de studenţi vor fi adaptate la particularităţile şi
capacităţile individuale de însuşire a materiei de studii, permiţându-le cadrelor didactice să
evalueze situaţia de facto în comparaţie cu cea estimată. În caz de necesitate se va insista pe
domeniile ştiinţifice şi competenţele, la care se atestă rămâneri în urmă, astfel încât până la
evaluarea finală handicapul să fie recuperat. Pentru evaluarea finală se permite prelungirea
timpului  rezervat rezolvării itemilor.

De regulă, la toate facultăţile programele de studii prevăd ore obligatorii de practică. În
cazul studenţilor cu dizabilităţi pot apărea unele probleme legate de alegerea obiectului
potrivit, a tipului de activitate de muncă adecvat particularităţilor psihofizice ale acestora.
Practica studentului cu dizabilităţi se va desfăşura în baza unui program individual, elaborat
de echipa de specialişti, din care va face parte şi un reprezentant al întreprinderii/instituţiei
respective, care se va angaja să asigure accesul şi condiţiile de muncă (dacă va fi necesar –
protejate)  pe durata practicii.

Pe parcursul studiilor în instituţia incluzivă studentul cu dizabilităţi va parcurge, în afară
de programul academic, şi un program individual de reabilitare, elaborat şi remis universităţii
de către autoritatea de expertizare medico-socială.

Studenţii care absolvesc cu succes facultatea sunt ajutaţi, în caz de necesitate, să-şi
găsească un loc de muncă în conformitate cu specialitatea înscrisă în diploma de studii, cu
rezultatele programului de reabilitare şi cu particularităţile psihofizice de moment. Orice
universitate de tip incluziv va avea relaţii de parteneriat cu oficiile forţei de muncă, cu ONG-
urile de profil, cu asociaţiile obşteşti ale persoanelor cu dizabilităţi, cu angajatorii, solicitându-
le ajutorul în identificarea locurilor de muncă potrivite. [3]

Asistenţa multiaspectuală acordată studenţilor cu dizabilităţi pe durata studiilor se
bazează pe recomandările parvenite de la autoritatea de expertiză medico-socială sau de la
comisia psiho-medico-pedagogică din universitate. Asistenţa este ataşată la procesul de studii,
fiind determinată de scopurile, obiectivele, conţinuturile şi formele de lucru corespunzătoare
programului de studii adaptat şi individual.

În caz de necesitate, studentul poate solicita un însoţitor personal, care se va ocupa de
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asistenţa fizică:  îl va însoţi pretutindeni, acordându-i suportul necesar la deplasarea în spaţiul
universitar, depăşirea barierelor fizice, acţionarea mijloacelor tehnice etc.

Studentul beneficiază şi de asistenţa pedagogico-organizaţională, care are drept scop
monitorizarea şi verificarea permanentă a situaţiei academice a studentului cu dizabilităţi:
frecvenţa la ore, organizarea instruirii la distanţă în caz de boală, pregătirea pentru evaluările
intermediare şi cele finale, lichidarea restanţelor la examene şi colocvii, intermedierea
eventualelor conflicte cu colegii sau cadrele didactice, consultarea profesorilor în problema
particularităţilor de caracter şi de deficienţă, soluţionarea oricăror tipuri de probleme care apar
pe parcursul studiilor. Asistentul responsabil de domeniul organizării studiilor se implică în
activitatea de adaptare a programelor, de tehnologizarea  procesului de instruire şi socializare,
de implementarea noilor metode de predare/învăţare, de coordonarea acţiunilor întreprinse de
întreg corpul de asistenţi etc.

Asistenţa psihopedagogică este adresată doar acelor studenţi care se confruntă cu
dificultăţi de învăţare, comunicare şi integrare socială. Aceasta prevede: studierea, corectarea
şi dezvoltarea personalităţii studentului, efectuarea măsurilor de psihodiagnostic cu
înlăturarea ulterioară a devierilor depistate. Asistentul psihopedagog comunică permanent cu
profesorii pentru a constata şi a înlătura momentele vulnerabile din comportamentul
studentului la ore, acordă suportul psihologic solicitat de către cadrele didactice, organizează
activităţi de psihoterapie, traininguri pentru profesori şi studenţi, acordă ajutor
psihopedagogic familiilor acestora.

Asistenţa medico-terapeutică include următoarele activităţi: diagnosticul terapeutic al
stării de facto al persoanei, elaborarea recomandărilor cu privire la asanarea organismului, la
valorificarea şi dezvoltarea potenţialului de sănătate al studentului cu dizabilităţi, la metodele
de adaptare la mediul studenţesc, la cerinţele curriculare. Asistentul medical participă la
procedura de selectare a contingentului de viitori studenţi, bazându-se pe indicaţiile şi
contraindicaţiile valabile în cazul concret. De asemenea, el face parte din echipa care
elaborează programele individuale de studii, coordonându-şi activitatea cu instituţiile
medicale şi solicitându-le, în caz de necesitate, ajutorul de specializare îngustă (protezare,
ortezare, proceduri balneo-sanatoriale etc.).[4]

Asistenţa socială se axează pe acordarea diverselor tipuri de suport social studenţilor cu
probleme de dezvoltare. Iată câteva dintre acestea: soluţionarea problemelor cotidiene,
condiţiile de cazare în cămin, plata indemnizaţiilor, alocaţiilor sociale, burselor de studii,
ajutoarelor materiale, medierea relaţiilor dintre student şi instituţiile de asistenţă socială,
activităţi de adaptare socială, organizarea evenimentelor colective culturale, sportive, de
agrement, monitorizarea procesului de adaptare a absolventului la locul de muncă etc.

Asistenţa tehnică  presupune: asigurarea procesului de învăţare/predare cu mijloace
tehnice auxiliare care ameliorează condiţiile de studii pentru studentul cu anumite tipuri de
deficienţe (mese şi scaune reglabile, dispozitive de mărire a textului, aparate de intensificare a
sunetului etc.), asigurarea accesului fizic în spaţiile de studii prin construcţia rampelor, barelor
de sprijin, punţilor de trecere dintr-un bloc în altul, ascensoarele adaptate la gabaritele
cărucioarelor; mijloacele de protecţie a locului de lucru, dotarea camerelor de cămin, a
spaţiilor comune cu dispozitive pentru diferite tipuri de deficienţe, consultarea individuală
privind modul de utilizare a mijloacelor tehnice.

Pentru a asigura o coordonare strictă a activităţilor de asistenţă şi a evita dublările,
interpretările diferite, contradicţiile şi alte disfuncţii, instituţia universitară va crea o
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subdiviziune specializată cu rol de „centru de comandă” în problemele învăţământului
incluziv. Angajaţii acestuia vor ţine evidenţa tuturor studenţilor cu CES, vor fi la curent cu
succesele şi insuccesele lor, vor da alarma atunci când vor apărea unele situaţii de risc, vor
organiza echipele de asistenţi pentru a soluţiona problemele complexe care pot să apară în
procesul studiilor, al adaptării la mediul social etc. Din statele de personal ale acestei structuri
nu vor lipsi specialiştii în politici educaţionale, în metodologie, în planificarea procesului
instructiv, care vor fi cooptaţi în activitatea de elaborare a documentelor strategice,
programatice, a planurilor de studii colective şi individuale.

Concluzii:
· Conturarea unor aspecte privind dificultăţile întâmpinate în integrarea educaţională şi

socială a persoanelor cu dizabilităţi pot deveni importante în formularea viitoarelor politici
educaţionale la nivelul naţional şi instituţional.

· Sensibilizarea mediului universitar faţă de problemele tinerilor cu dizabilităţi
ţinându-se cont de nevoile pe care studenţii le au, astfel multe probleme ar fi rezolvate.

· Formarea de personal specializat şi a unor Centre care să se ocupe de nevoile
studenţilor cu dizabilităţi ar fi influenţa soluţionarea multor probleme existente.
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FORMAREA COMPETENȚELOR PROFESIONALE ALE SUDENȚILOR
FACULTĂȚII DE PEDAGOGIE ÎN CADRUL LECȚIEI DE ÎNOT PRIN

APLICAREA MIJLOACELOR AUDIOVIZUALE
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Abstract. This article enshrines the problem swimming lesson improvement by application of audiovisual media.
By pedagogical experiment demonstrated the effectiveness of using audiovisual means both the
physical qualities development plan, as well as driving skills properties.

Keywords: Faculty of pedagogy, students, swimming lessons, audiovisual means efficiency.

Introducere. Procesul de formare a competențelor profesionale la Catedra de Natație și
Turism este luat în calcul cu o deosebită atenție de profesori, datorită faptului că ele asigură
un nivel înalt în formarea competențelor viitorilor profesori de educație fizică. Prin
competența profesională a profesorului s-ar putea înțelege acel ansamblu de capacități
cognitive, afective, motivaționale și manageriale, care interacționează cu trăsăturile de


